

## Выступление

Постоянного представителя Республики Беларусь  
при ОЗХО Николая Борисевича  
на Четвертой обзорной конференции государств – участников  
Конвенции о запрещении химического оружия  
(22 ноября 2018 г.)

Уважаемый господин Председатель,  
Уважаемый господин Генеральный директор,  
Уважаемые делегаты,  
Дамы и господа,

Делегация Республики Беларусь присоединяется к поздравлениям, озвученным в адрес Постоянного представителя Сальвадора Посла Аугустина Васкеса Гомеса в связи с его избранием на пост Председателя Четвертой специальной сессии Конференции.

Господин Председатель,

Уверены, что под Вашим умелым руководством нынешняя сессия сможет придать дополнительный импульс процессу реализации основных целей и задач Конвенции. В свою очередь, хочу Вас заверить в искренней нацеленности белорусской делегации на конструктивную работу.

Мы благодарим Генерального директора ОЗХО Посла Фернандо Ариаса за содержательный доклад. Желаем Вам, господин Генеральный директор, всяческих успехов в Вашей деятельности.

Высоко оцениваем эффективные и высокопрофессиональные действия Постоянного представителя Индонезии Посла И Густы

Агунг Весака Пуджа в качестве председателя группы открытого состава по подготовке нынешней Конференции.

Выражаем также слова нашей признательности всем делегациям, с которыми мы конструктивно и плодотворно сотрудничали в период между Обзорными конференциями.

Белорусская делегация присоединяется к заявлению, сделанному Постоянным представителем Венесуэлы, Послом Хайфой Айсами от имени Движения неприсоединения и Китая. Благодарим делегации Ирана и Венесуэлы за координацию работы в рамках этой группы.

Господин Председатель,

Мы рассматриваем универсальные международные соглашения в области разоружения и безопасности в качестве безальтернативных инструментов, способных на практике обеспечить единые правила игры для всех государств без исключения. Присоединение Анголы, Мьянмы, Палестины, Сирии и Сомали довело количество государств-участников Конвенции до 193 и подтвердило эффективность Плана действий по универсальности. Такое широкое представительство свидетельствует о приверженности международного сообщества к полному запрету химического оружия. Мы снова обращаемся с призывом к государствам, находящимся вне Конвенции, безотлагательно подписать либо ратифицировать этот важнейший документ. Подчеркиваем, что скорейшая универсализация Конвенции будет не только способствовать укреплению глобальной

безопасности, но и позволит максимально эффективно развивать международное сотрудничество по тематике Конвенции.

Господин Председатель,

Значительный прогресс, достигнутый государствами-членами по ликвидации химического оружия за прошедший период, подтверждает эффективность Конвенции. Мы с большим удовлетворением отмечаем тот факт, что Ирак, Ливия, Российская Федерация и Сирия полностью завершили уничтожение своих химических арсеналов. Надеемся, что Соединенные Штаты приложит все усилия для выполнения своих обязательств по уничтожению химического оружия в возможно короткие сроки.

В настоящее время ОЗХО является действенным механизмом, способным эффективно контролировать процесс утилизации химического оружия, а также осуществлять верификацию химических производств двойного назначения. Высоко оцениваем работу ОЗХО по созданию и осуществлению программ международного сотрудничества в области мирной химии.

Уже созданные в рамках Организации структуры располагают необходимым потенциалом для решения широкого спектра конвенционных задач. Мы рассматриваем деятельность действующих миссий ОЗХО как важный источник получения исключительно всесторонней, сбалансированной и непредвзятой информации.

Мы последовательно придерживаемся твердой позиции о том, что химическое оружие не должно применяться никем, нигде и не

при каких условиях. Убеждены в том, что только совместными усилиями мы сможем исключить такие случаи навсегда.

Применение химического оружия – серьезный вызов международному сообществу. Все факты применения химоружия должны быть тщательнейшим образом расследованы, виновные наказаны по всей строгости национального и международного права. Атрибутивные функции должны относиться к исключительной компетенции Совета Безопасности ООН.

Мы приветствуем существенные усилия и значительный прогресс, достигнутый в уничтожении химического оружия и бывших объектов по его производству в Сирии. Подчеркиваем важность консультаций на высоком уровне между Правительством Сирии и Техническим секретариатом ОЗХО. Уверены, что лишь обоюдная нацеленность сирийских властей и технического секретариата на взаимодействие позволит продолжить работу в конструктивном ключе и снять имеющиеся озабоченности.

Полностью поддерживаем усилия по противодействию химическому терроризму. Выступаем за дальнейшее продолжение диалога и консультаций по данной проблематике. Исходим из того, что данная работа должна вестись в полном соответствии с Конвенцией и на широкой многосторонней основе.

Господин Председатель,

Беларусь со всей ответственностью относится к выполнению своих обязательств по Конвенции, неоднократно и на деле демонстрируя свою приверженность политике обеспечения всеобщей

безопасности. Мы намерены и впредь оставаться активным участником этого процесса, ответственно относиться к выполнению своих обязательств по Конвенции на национальном уровне.

Наше национальное законодательство было принято за основу рядом государств при разработке собственных законопроектов по выполнению Конвенции. С учетом собственного опыта мы готовы и далее оказывать помощь другим странам в становлении их национальных систем по имплементации Конвенции. Беларусь также продолжит вносить свой вклад в развитие международного сотрудничества по таким направлениям, как использование химии в мирных целях, современные химические технологии, опасные свойства химикатов, химическая защита от последствий химических атак и техногенных химических катастроф.

Беларусь рассматривает Конвенцию о запрещении химического оружия как важнейшую и неотъемлемую часть системы международной безопасности, ключевой разоруженческий инструмент по укреплению мира и стабильности. Напомню, что по нашей инициативе было принято решение об учреждении Международного дня ОЗХО, единогласно поддержанное государствами-членами.

В части реализации положений статьи X Конвенции с удовлетворением отмечаем взаимодействие с Техническим секретариатом ОЗХО в рамках функционирования регионального учебного центра в области защиты от химического оружия на базе Университета гражданской защиты МЧС Беларуси. С 2013 по 2018 год в этом учебном центре под эгидой ОЗХО проведено девять курсов по химической защите от последствий химических атак и техногенных

химических катастроф, которые посетили более 150 человек из разных стран. Хочу поблагодарить сотрудников Технического секретариата за традиционно конструктивное взаимодействие с нашим центром.

В 2018 году белорусская химическая лаборатория впервые приняла участие в ежегодных испытаниях по химическому анализу под эгидой ОЗХО.

Господин Председатель,

Убеждены, что любые судьбоносные решения, которые призваны оказать концептуальное влияние на деятельность нашей Организации, должны приниматься консенсусом, исходить из инклюзивного переговорного процесса. Лишь такие решения способны сохранить целостность Конвенции и укрепить ОЗХО. Они должны объединять, а не разъединять членов Организации. Беларусь остается ответственным партнером и подтверждает свою традиционную готовность к конструктивному взаимодействию.

Благодарю за внимание и прошу Вас, господин Председатель, распространить данное выступление в качестве официального документа Четвертой обзорной конференции.